

“你有网友吗?如果‘女神’或‘男神’在网上向你借钱,你会借吗?”近日,现代快报记者走进高校,就时下热议的网络交友诈骗等问题,访问了50名大学生。记者分别选取南京的两所高校街采和发放调查问卷,一所偏文科类,一所偏理工科。调查结果发现,无论理工男还是文科女,如果网上交友被骗,超半数人不会报警。

通讯员 杨维斌 现代快报/ZAKER南京记者 丁晟 陶维洲 见习记者 刘遥 邓雯婷 实习生 谢毓灵

評果  
043  
你的体验是唯一标准



扫码关注  
评果微信公众号

# 評果 街采五十名大学生,问了两个问题,有一点惊讶—— 网上交友被骗 超半数大学生不报警

**评测时间** 6月6日上午9:30-11:30 **评测地点** 南京某偏文科类高校和南京某偏理工类高校  
**评测人员** 现代快报记者 社区民警 **评测方式** 将准备好的50份调查问卷随机请大学生填写并进行采访



记者在大学校园随机采访并发放调查问卷请学生填写



现代快报/ZAKER南京记者 吉星 摄

## 遇到网友借钱 多数人选择直接回绝

综合评价

有人在网上向你借钱,你会如何回应?借钱的,可能是躺在聊天工具好友列表中,几天说不了一句话的朋友;也可能是每天聊得火热,但没见过面的网友;还有可能是暗恋已久的“男神”或“女神”。

现代快报记者就这个问题在校园里随机采访,多数人选择直接回绝。

大学生小张表示,他曾经差点被骗,主要是因为遇到了“女神”。“我喜欢的人在海外念书,有一天她

从QQ上向我借钱买机票,我差点就把钱汇过去了。”小张说,自己一向谨慎,也遇到过在网上借钱的,一般都会核实清楚,可是,当自己喜欢的女生在网提出请求,他就放下了戒备。“还好在汇钱的时候,我输错了她的姓名,突然惊觉对方会不会是冒充的,就停下汇款步骤,想先校验一下身份。结果发现,很多问题对方都答不上来,这时候我明白对方不是‘她’,就没再继续汇款。”

## 被男神女神骗钱 半数学生不会报警

说到被骗,大多数人第一时间想到的就是报警,但在调查中,当被问到“如果被骗,您是否会因为对方是恋人或者自己喜欢的人而放弃报警呢?”有一半的大学生都表示,如果网上交友被骗,自己不会报警。

其中54%的同学还是认为,再怎么都是熟人,吃一堑长一智就算了。还有

2名同学表示,为了心爱的人,知道是骗局也心甘情愿,他们占了总人数的4%。只有42%的学生认为,无论是谁,骗子就应该为自己的行为负责。

记者注意到,选择报警的人中,理工科的学生占比较高,而数据显示绝大多数文科女生都选择了不报警。

在我们调查的50名大学生中,有26名男生,24名女生。按专业来分,15人是文科生,35人是理科生。

### 1 如果网友向你借钱,你会借吗?

对于这一问题,50名受访大学生均表示,如果只是网友,自己不会直接给对方打钱。其中,39名大学生表示会直接拒绝网上发来的借钱请求,占总人数的78%。另有11名大学生表示,如果自己和对方见过面,也许会考虑把钱借出去。

### 2 如果被骗,你是否会因为对方是朋友或者喜欢的人而放弃报警?

50名大学生中,只有21人表示会报警,占总数的42%。男生中,选择报警和不报警的各占一半,均为13人。其中,理工男大多选择不报警,而文科男中选择报警的比不报警的多一倍。女生中,无论是理科生还是文科生,大都选择不报警,甚至有一名理工女和一名文科女对现代快报记者说,为了喜欢的人,被骗也心甘情愿。

## 大学生防骗意识增强 但维权意识尚薄弱

警方点评

南京玄武公安分局孝陵卫派出所社区民警张清生参与了此次大学生调查。他平时负责的辖区就有一所高校。

“从此次调查结果看,大学生的防范意识增强了。”张清生介绍,从警方接报的警情看,大学生遭遇网络诈骗的警情不少,主要类型为网络购物诈骗、校园贷款诈骗以及交友诈骗。每年开学或新生入学季,警方都会联合高校保卫处展开校

园网络诈骗防范宣传。“这次有近八成受访大学生拒绝借钱给网友,可见我们的防范宣传有一定成效。”张清生说。

不过,大部分受访大学生称被骗后不会选择报警,这也令民警感到无奈。“说明大学生的维权意识还比较薄弱。”张清生说,通过此次调查,在以后的校园防范宣传中,警方会加强这方面宣传。“如果遭遇诈骗,应该第一时间报警。”张清生说。

## 街采花絮

### 抵触网恋

现代快报记者发现,受访的绝大多数学生都表示,不会在网上交友,更别提网恋了。

不过,在男女比例不均衡的某理工院校,评测员遇到了一位通过网恋找到女朋友的刘同学。“我们是通过交友软件认识的,因为是老乡,又都在南京,很快就聊得很好。”刘同学说。但谈到网上交友,他认为,网络

只是给两个人提供一个认识的渠道,真正要发展,面对面交流才靠谱。“不过我现在已经把所有交友软件都卸载了。”他说。

### 小逛大骗论

在聊起有没有网上交友受骗的经历时,一位物理学博士告诉记者:“大骗没有,小逛是有的。”他表示,自己曾在网上遇到过网友要自己送礼物的情况。“不过这都是无关痛痒的小东西。”博士小哥说。